

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY HÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Budapest

Ma van két hónapja, hogy a román hadsereg bevonult Debrecenbe és megszállta a várost, amely egy hónapig volt kénytelen szenvedni a vörösök rémuralmát. Debrecen volt Bolsevistaország egyik legerősebb bástyája. Amikor a román hadsereg április derekán elindult a vörös hadsereg ellen, a megrádt népbiztosok kénytelenek voltak számolni Szatmár, Nagykároly, Nagyvárad, Békéscsaba elestével, úgy vélték, hogy Debrecen előtt képesek lesznek feltartóztatni a román offenzívát. „Debrecen a mi egyetlen vigaszunk” — mondta Kun Béla a budapesti munkás- és katonatanács nagyszombati ülésén, amikor a katonai és politikai helyzetről beszámolt és különös dicsérő szavai voltak Debrecen számára, mint ahol — ugymond — a bécsi kommunisták yérbe folytatták a polgárság megkísérelt ellenforradalmát. Nem telt bele három nap és a szovietvezér kegyetlenül csalódott az ő „egyetlen vigasz”-ban. Ma két hónapja micsoda reményesség kelt az újjáéledt lelkekben! Azt hittük, hogy Debrecennek, a végbástyának elvesztése után negyvennyolc óráig sem tarthatja magát Budapest, hogy a főváros munkássága be fogja látni a Kun Bélák által teremtetett helyzet képtelen és tarthatatlan voltát és elkergeti a nyakára nőtt terroristákat, mielőtt a teljes összeomlás bekövetkezik.

Keservesen csalódnunk kellett ebben a reményünkben. A vörös hadsereg, miután bomlott sorokban menekült a Tisza egész hosszában a folyón túli területre, ott megállott, mert a román hadsereg stratégiai célja csak a Tisza balpartjának biztosítása volt, — a bolsevista kormány pedig a vörös terror minden képzelhető eszközével folytatta az uralma átlatlavó lakosság sanyargatását. Most két hónap elteltével már elénk merednek a bolsevista-uralom rendszerének retteget szörnyűségei. A szovjet kormány már nem tagadja többé a helyzet ijesztő voltát és lapjában kénytelen elismerni, hogy „az éhínség veszedelme közelebb van, mint valaha”. A valóság azonban sokkal rosszabb, az éhínség nem fenyeget, hanem bekövetkezett és teljes rémségével ránehezedik Budapestre, amely

nemcsak a külföldnek, hanem közvetlen környékének iszonyu határu blokádiá alatt áll.

Budapestnek nincs mit ennie! Mindenki, aki a vörös terror alól felszabadult területen lakik, összeszorult szívvvel gondol a fővárosra, nemcsak azért, mert Budapest a mi magyar földünknek ragyogó koronája volt, ha-

nem azért is, mert mindenkinek van ott valakije, akiért retteg s akit az éhség hatalmában tudni íáj. De még fájdalmasabb, még kínzóbb érzés, hogy a szabadító kéz még nem nyult ki Budapest felé és nem tudhatjuk, meddig kell még az éhség kálváriáját járnia a mi szerencsétlen fővárosunknak.

ranciájuk nincs arra, hogy ez a forradalom tartós változást jelent.

Versaillesben megkövezték a német delegátusokat

Bukarest, jun. 23. Az *Independence* jelenti: A német békeköveteknek Versaillesből való elutazása alkalmával sajnálatos incidensek történtek. A delegátusok kocsija után köveket dobáltak a franciák. Brockdorff-Rantzau ennek következtében tiltakozó jegyzéket intézett Clemenceau miniszterelnökhöz, mire Clemenceau azonnal elmozdította a prefektust és a rendőrbiztost, egyben levelet intézett Brockdorff-Rantzauhoz és a legmélyebb sajnálkozását fejezte ki az eset fölött.

Tilos mindentéle hírtérlesztés

A román hadsereparancsnokság rendelete

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egységnek, akik hátr nem rossz számdékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. hármiképen közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármimé, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkesek a katonai bírák által első és utolsó fokban fogják tárgyalni és egy évig terjedő börtönrésre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélni; amikor a fenti vétek kémkedési és árulás-szándékkal történtek, a háboru esetén érvényes büntetések fogják végrehajtani.

2. számú rendelet.

Az utóbbi időben sok olyan egyén lett elfogva, akik a katonailag megszállott zóábnól a gyapjút összeszedték és azt csempészés útján különböző helyekre küldték. Ezen törvényellenes eljárás megállítására végett

elrendeljük:

Bereg-, Ugocsa-, Szabolcs-, Hajdu-, Szolnok-, Békés-, Csongrád vármegyék és székhelyeik területén levő összes tulajdonosok és kereskedők kötelesek a községi előjáróságok útján lehetőleg helyezni az alább megnevezett rekviráló központoknál az összes tulajdonukat képező gyapjumennyiséget:

1. Kisvárdá. 2. Nyiregyháza. 3. Büdöszentmihály. 4. Ujfehértó. 5. Hajduböszörmény. 6. Debre-

Hétfő délutánig meghosszabbították a németeknek a határidőt

Bukarest, június 23. A *Vijtorul* jelenti: A német kormánykörökben lehetetlennek tartják, hogy hétfőig megvizsgálják és eldöntsék a békeszerződés összes részleteit. Ilyen örülmények között anémek kérik fogják, hogy a részükre megszabott határidőt újból hosszabbítsák meg.

A német teljhatalmu megbízottak kéréséhez képest, a szövetségesek már eddig megszavazták két napj pótídot. Így a németek részére megszabott terminus, amelynek eredetileg a mai nap folyamán kellett volna lejárni, hétfőn délután hét órakor végződik.

Berlin, június 23. A politikai csoportok vezetői egyetértéssel abban, hogy a békét mindaddig nem lehet aláírni, míg a szövetségesek nem adnak nagyobb koncessziókat Németországnak és azt hangoztatják, hogy német területeiről egy darab sem szakítható le, hanem ebben a kérdésben meg kell előbb kérdezni a népet.

Berlin, június 23. Az itteni lapok figyelemmel kísérik az eseményeket. A németországi lapok folytonosan nagyobb engedményeket sürgetnek. A helvéci sajtó meg van győződve arról, hogy a szövetségesek meg fogják szállani Németországot, ha nem írja alá a békét. Az itteni politikai körök hiszik, hogy a szövetségesek ki fogják békülni Németországgal.

Clemenceau niabb válasza a németeknek

Bukarest, jun. 23. A *L'Independence Roumaine* írja: Clemenceauk a német ellenjavaslatokra adott választ kísérő levelét tegnap adták át Brockdorff-Rantzauk. A levél elsősorban a háborúért való felelősség kérdését fejteti és a felelősségben büntetésnek jelenti ki Németországot.

E bevezetés után szemére hányja a levél a németeknek, hogy vad és embertelen módon viselték a háborút és elsorolja büneik lajstromát: a mérges gázok használatát, városok légi bombázását, a buvárhajóharcot, gyárak és bányák szétrombolását stb. Igaz ugyan — mondja a továbbiakban, hogy közben kiírt a forradalom és más kormányrendszer foglalta el Németországban a régi uralom helyét, ami reményt nyújt egy szebb jövőre, de ez a forradalom csak az utolsó pillanatban tört ki és addig a német nép hüen teljesi-

tette urai legkegyetlenebb parancsait is. Osztozott hát kormány felelősségében, mert hiszen bármely pillanatban megbuktathatta volna, ha akarta volna. A büntetésnek pedig felelni kell . . .

Kifejti még a levél, hogy a szövetségesek véleménye szerint az általuk proponált béke az igazság és a jog békéje. Ők nem akarják megfojtani Németországot, sőt kívánják, hogy virágozzék, de munkája eredményének egy része egy darabig az általa okozott károk megtérítésére kell, hogy fordítottassék.

Egyes területi és más kisebb kérdésekre való kiterjeszkedés után a következőképen végzi levelét Clemenceau:

— A szövetséges és csatlakozott kormányok figyelmesen tanulmányozták Németországnak a népek szövetségébe való azonnali fölvetelére irányuló kérését. Ennek a kérésnek azonban nem tehetnek eleget. A német forradalom egészen a háboru utolsó percéig váratott magára és a szövetséges és csatlakozott hatalmaknak mindaddig semminemű ga-

cen (város). 7. Debrecen (környéke). 8. Hajdusoboszló. 9. Karcag. 10. Kórházak. 11. Gyoma. 12. Kunszentmárton. 13. Szarvas. 14. Szentés. 15. Hódmezvásárhely. 16. Makó. 17. Mezőtur.

Bármilyen gypjueladás vagy vétel tilos, az eddigi ügyletek pedig megsemmisítettek.

Ezen rendelet áthágása maga után vonja az illetőknek hadbírórság elé való állítását és 2 hónaptól 2 évig terjedő fogházzal vagy 10,000 lei pénzbüntetéssel való büntetését.

Ezen rendelet Debrecen város területén 1919. évi június hó 22-én lép életbe.

A katonailag megszállott területek parancsnoka.

MOSOIU tábornok.

A vezérkar főnöke:
Almanescu ezredes.

Catarau, a debreceni pokolgépes merénylő Kinában

Bukarest, jun. 23. Az *Izbania* írja: Az emlékeztetés debreceni pokolgépes merénylő tette, *Catarau*, legutóbb *Kinában* tartózkodott, de onnan *bolsevik üzemek miatt kiutasították*, *Catarau* most állítólag *Londonban van*, ahonnan *haza akar jutni Romániába*.

A prabovai prefektus minden intézkedést megtett a kerületi közigazgatási hatóságoknál, külügyminiszteri rendeletre, ennek a *forradalmár kalandornak ártalmatlanná tételére* arra az esetre, ha sikerülne hazajutnia.

6000 korona segély a kolozsvári egyetemi hallgatóknak

A debreceni tudományegyetem rektora a városi tanácshoz átiratot intézett, melyben hálásan megköszöni Debrecen városának a kolozsvári egyetemi hallgatókkal szemben tanúsított jóakaratu magatartását, egyben közli, hogy ezeknek a hallgatóknak a száma egyre szaporodik, helyzetük ellenben napról-napra nehezebb, mert sem élelmezésükről, sem lakásukról gondoskodni nem tudnak, nagyon soknak közülük tisztességes ruhája sincsen. Arra kéri tehát a rektor a tanácsot, hogy a szorult helyzetben lévő kolozsvári diákoknak az eddig juttatott támogatáson kívül, még 8—10,000 korona segélyt nyújtson visszatérítendő kölcsön képen. Csatolta a rektor átiratához a kolozsvári diákok kérvényét is, a melyben kötelező ígéretet tesznek a segély visszafizetésére.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok előterjesztésére a városi tanács mai ülésén úgy határozott, hogy méltányolva a rektor átiratában foglaltakat, a kolozsvári egyetemi hallgatók helyzetét, a tanács *felajánlja a rektornak a jelenleg ily célra rendelkezésre álló 6000 koronát visszatérítendő kamatmentes kölcsön kiosztása céljából*. Utasítja a tanács a házipénztárt, hogy a 6000 koronát az egyetemi rektornak fizesse ki. Egyben fölkéri a tanács a rektori hivatalt, hogy a kölcsönökről kimutatást készítsen, a visszafize-

tést szorgalmazza és december 31-ig a házipénztárba a befolyt összeget fizesse be.

A városi tanács számít arra, hogy lesznek olyan segélyezettek

is, akik a kölcsönt nem tudják visszafizetni; ezeknek, ha szegénységi bizonyítványt tudnak felmutatni, a kölcsön visszafizetését elengedik.

A Bánát és a Bácska sorsa eldőlt

Bukarest, június 23. A „*La Vitorie*” jelentí: A négyek tanácsa véglegesen megállapította a magyar határokat. Magyarország a bánáti részzel szemben fekvő délkeleti szögletének határa a jövőben a Tisza vonala. Így Bácsbodrog vármege nem kerül Szerbia jogara alá. A haarszabályozás többi részlete ez idő szerin meg Bukarestben is ismeretlen, tehát Szerbia és Románia, valamint Magyarország és Románia, határaitól semmi pozitív nem tudható.

Bukarest, június 23. *Independance Roumaine* jelentí Párisból: A területi bizottnág meghozta határozatát a Bánát felosztása kérdésében Románia és Szerbia között. Megerősítik, hogy az elválasztó vonal Fehértemplomtól, Versectől és Kikindától keletre vonul. Szerbiának juttatja Temes megye három déli járását, (fehértemplomi, kubini és verseci) és Torontálmegye járásait (Csene, Nagyszentmiklós, Perjámos és Törökkanizsa kivételével.)

Ennek a felosztásnak sem földrajzi, sem néprajzi, sem gazdasági, sem politikai szempontból nincs igaza. Valójában ez a határ egy nagy síkságon megy át minden fizikai alakulat nélkül és mikor 224000 szerbet egyesít Szerbiával, ugyanakkor 386.000 német szerbet kebelez bel. Szerbiának juttat két német többségű várost: Versectet (49.5% német 31.4% szerbbel szemben) és Fehértemplomot (52.6% német 17.3% szerbbel szemben.) elragad a román etnikai egységéből két román járást: a versecit (49.1% román 14.9% szerbbel szemben) és az alibunárit (51.3% román 40.3% szerbbel szemben), valamint két német

többségű járást: a zombolyait és a bánlakait. Pedig el kell ismernie, hogy a bánáti svábok, akik egységes politikai uralom alatt akarnak maradni, több ízben kinyilvánították azt az óhajukat, hogy Romániához csatoltassanak. Ez a határ lehetetlenné teszi a közlekedést a Tiszához és a Dunához a Maroson át, elzárja azt az utat, amely nemcsak a Bánát, de egész Erdélyre életkérdés. Elvágja a Temesvárról Buziásra vezető vasutvonalat és elszigetel a stájerlak-aninai és resicai nagy bánya és ipartelepeket, mert hiszen megtöri a vasuti összeköttetésüket a temesvár-báziási vonallal és a Dunával. Végül kettészeli a Béga-csatornát és így ennek a vidéknek legfontosabb vonalát Romániára és Szerbiára nézve egyaránt hasznavehetlenné teszi. De a legsúlyosabb kellemetlenség az, hogy ez az határdöntés 400.000 román dob idegen uralo malá.

A franciák hevesen és erélyesen állanak mindennél fogva a román igények mellé. Bizonyosak lehetünk benne, hogy jogaink előbb-utóbb révényesülni fognak.

A cseh-szlovák határ megállapítása

Nagyszeben, jun. 23. A *Patria* írja: Párisból jelentik, hogy az ötös bizottság június 16-án délelőtt tartott ülésében Magyarország határait megállapításával és Romániának és Cseh-Szlovákiának ez ügyben előterjesztett kéréseik megvizsgálásával foglalkozott.

A magyaroknak a cseh-szlovákok ellen indított támadása kötekedő természetű, mert Magyarország új határai a cseh-szlovák állam felől a nagyhatalmak és társaik végleges döntése szerint nem mutatnak lényeges eltérést azoktól a vonalaktól, amelyeket a nemzetközi katonai főparancsnokság intézkedése folytán a cseh-szlovák csapatok megszállva tartottak. Még emlékeztetünk rá, hogy a cseh-szlovák front a Duna hosszában az Ipoly torkolatáig, innen pedig mindenütt az Ipoly folyását követve húzódott. A végleges országhatár ugyanez a vonal. A cseh-szlovák delegáció azt a kívánságát közölte a konferenciával, hogy

A duna déli partja mentén haladó vasutvonalat is Cseh-Szlovákiához csatolják

még akkor is, ha az északi part-

vidéket átszelő vasuti vonal a végleges határmegállapítás folytán az ő területükbe esik. A fent meghatározott vonal ezután Seronon tulig keletre kanyarodik, majd Galánta felé északra, innen pedig délkeleti irányban húzódik tovább úgy hogy Salgótarjánról északra vonul el, ahol azután Bancsola-(Bártfá)-tól délre észak-keleti irányt vesz, hogy végül egészen északi irányt követve később ismét délkeleti irányba forduljon Tornától délre. Innen a határ délkeleti irányban tovább húzódva csaknem egyenes vonalban húzódik egészen Sátorajauhelytől északra, majd keleti irányban egészen a Tisza folyóig, ahol Csapra támaszkodva a Tisza mentén vonul tovább.

A cseh-szlovák területek így közvetlen kapcsolatban állanak a román területekkel,

amelyek határa azután tovább folytatódik kelet felé.

A galiciái harok

Varsó, jun. 23. A szövetséges diplomáciai kiüldöttsége tanulmányozni fogja a lengyeleknek Galiciában folyó hadműveleteit. Tárgyalni fogják a litvániai miniszterelnök ama javaslatát, hogy a bolsevikiek ellen egyvetlen frontot képezzenek.

Letartóztatták a ruszka-krajnai népbiztos titkárát

A debreceni rendőrség, mely erélyesen folytatja a kommunista-rendszer bünöseinek kinyomozását és letartóztatását, 16 fogást csinált. *Sikerült letartóztatnia Szarvady Kálmánt, a ruszka-krajnai népbiztos titkárát.*

Szarvady agitációs körúton járt a rutén vidékeken. Munkájának befejezése után Budapestre igyekezett visszajutni. Több helyen megpróbálta, hogy a szembenálló hadseregek frontján átjusson, azonban sikertelenül. Így jutott el Debrecenbe is, ahonnan, úgy látszik, szintén kísérletet akart tenni, hogy valami utómódon eljusson Budapestre. Vesztere jött azonban Debrecenbe, mert itt a rendőrség kinyomozta és letartóztatta. Kihallgatása most folvik.

Ugyancsak letartóztatta a rendőrség Keilinger Pál állványozót is. Keilinger, aki többszörös katonaszökevény, a kommunista uralom alatt politikai nyomozó volt.

A horvátok és bosnyákok Szerbia ellen

Bukarest, jun. 23. A *Chemarea* jelentí: Charles Rivvet neves francia publicista röpiratot írt, a melyben rámutat arra a veszedelemre, amelyet Nagyszerbia Európa békéjére nézve jelent. Ebben kifejti, hogy Szerbia éppen olyan veszedelmes imperializmust táplál, mint a háboru előtt Poroszország, még pedig nemcsak szomszédaira, hanem magára az állam belső életére is. A horvátok, a bosnyákok, a magyarok, a dalmátok temérdek bizonyítékot szolgáltatottak a béketárgyalásnak arról, hogy semmi körülmények között sem szabad Szerbia mérhetetlenül mohó terjeszkedési vágyát táplálni.

A *Tagespost* jelentí Beigrádból: A horvátok, bosnyákok és dalmátok forrongására tekintettel, tegnap Sándor régens elnöke alatt koronatanács volt, melyen behatóan megvitták Jugoszlóvia jelenlegi politikai helyzetét. A koronatanács határozatait közölték a párisi szerb békekiüldöttséggel és utasításokat adtak neki a békekonferenciával szemben tanúsítandó magatartásra nézve. A koronatanács megvittatta azt is, hogy Magyarország gal szemben milyen magatartást kell tanúsítania.

Montenegro önálló marad

Róma, jun. 23. A montenegrói kormány az olasz sajtó utján megcáfolja azokat a híreket, melyek arról szóltak, hogy Montenegro a Szerbiával való uniót kívánná. A montenegrói kormány biztos abban, hogy a szövetséges nagyhatalmak be fogják tartani ígéreteiket. Montenegro hallani sem akar a Szerbiába való bekebelezésről.

Az olasz delegátusok végleg otthagyták Versaillest

Lyons, június 23. Rómából ideérkezett íéhhivatalos jelentések szerint Olaszország békedelegátusai véglegesen visszaléptek a békekonferenciától. Még a francia körök is aggodalommal nézik a helyzetet, kellemetlen meglepő eseményeket várva Közép- és Kelet-Európában.

Bratianu Párisban marad

Nágysszeben, jun. 23. Bratianu miniszterelnök elhalasztotta Párisból való elutazását.

Bukarest, jun. 23. A Vesteaija: Az erdélyi kormányzótanács elhatározta, hogy közbe fog járni Párisban nemcsak a román területeknek integralis egysége, hanem a gazdasági tőkék ügyének teljes mérvben kedvező rendezése érdekében is.

Románia válasza Clemenceau körlevelére

Bukarest, jun. 23. A Vesteaija: Clemenceau körlevelére adott válaszukat közöltük a szövetségesekkel. A válaszirát határozott formában van megszerkesztve. A válaszirát nem határozott visszautasítás, azonban azt kérjük, hogy a szerbek vonuljanak vissza a Duna jobb-árai

Clemenceau körlevele egyebek között kifejezésre juttatja afeletti bizalmát, hogy Románia és a szövetségesek közötti szövetség erősebb lesz, mint a pillanatnyi ambíciók. Magyarországgal való határunk Nagykárolytól Szegedig húzódik, Nagykároly és Nagyvárad a miénk lesz.

Magyar-román szövetség?

Bukarest, jun. 23. A Dácia irja: A szegedi magyar nem bolsevik kormány egyebek között kísérletet tett egy Romániával való perszonál-unió iránt. Miután visszautasításra találtak, más formában öhajtanak Romániához közeledni. Ők állítólag szövetséget ajánlottak Romániának most, miután közöttünk a határok megállapítása folytán nem lehet ok az elégedetlenségre, legalább részünkről nem de az ő részünkről sem, ha végleg lemondanak a Kárpáton túli területekről. Bizonyos, hogy ma, a még tisztázatlan helyzetben nem lehet szó politikai megegyezések megállapításáról, de jellemzők e kísérletek a politikai viszonyokra.

A jugoszlávok és a békeszerződés

Lai bach, jun. 23. A Slovenec tegnapi számának vezércikkében azt kérdezi, hogy a jugoszláv delegátusok aláírják-e most a békét vagy nem, mert a békeszerződés különböző államok szerződéseivel függ össze. A szerződés aláírása ezeknek a szerződéseknek az ismeretétől függ és az érdekelt államok álláspontjától. Ennek folytán Cseh-Szlovákia, Lengyelország és Románia egyelőre nem kívánják aláírni a békeszerződést.

A török delegátusok

Versailles, jun. 23. Riza Tevfik bey török delegátus megkérte Pichon külügyminisztert, hogy a békekonferencia mielőbb tartsa meg az első ülést a török delegátusokkal.

Az amerikai és francia csapatok leszerelése

New York, június 23. Amerika ez ideig csapatainak 65 százalékát szerelte le.

Páris, június 23. Clemenceau miniszterelnök a L'Hom-

me Libre szerkesztője előtt kijelentette, hogy Franciaország máig mintegy 2 millió katonát szerelt le.

A Krupp-gyár Hollandiába költözik

Basel, jun. 23. Biztos forrásból jelentik, hogy az esseni Krupp-részvénytársaság Hollandiába költözik, ahol óriási gyárakat szándékozik építeni. Azt állítják, hogy az új gyárak tervét, a közeli építkezésre való tekintettel, már készszen vannak.

Debrecen ellátása gabonával és liszttel

20 és 15 kiló termény lesz a fejkvóta — A városi tanács a bizományosok alkalmazása ellen — A főispán a közellátási ügyek ellen

Rásó István főispán elnöklte alatt a városi és vármegyei hatóság, a városi és vármegyei gazdasági egyesület, a gazdasági felügyelő, az iparkamara és a gabonakereskedők bevonásával napok óta beható tanácskozások folynak a jövő évi gabonaigénybevétel és lisztellátás biztosítása céljából. Ezekre a tárgyalásokon a városi hatóságot Zöld József tb. tanácsnok képviseli. A tárgyalásoknak az a kiindulási pontja, hogy országos kormányhatóság hiányában főispáni rendelettel szabályozzák a gabonaigénybevétel és lisztellátás rendszerét, a mely rendelet a dolog természete szerint kormányrendeletet lesz hivatva pótolni. Az így megállapítandó rendelet a megszálló csapatok parancsnokságának jóváhagyása után lesz a városi és vármegyei hatóság által végrehajtandó.

Zöld József tb. tanácsnok a rendelet-tervezet intézkedéseit fő vonásokban a következőkben ismertette a tanács mai ülésén:

Köztudomás szerint

a debrecen határában várható kenyérmagtermés a város közönségének szükségletére nem elegendő,

viszont a vármegye területén esetleg némi felesleg fog mutatkozni. Abból a célból, hogy Debrecen város közönsége részére szükséges gabona megszerezhető legyen, hogy tehát a vármegye területén mutatkozó felesleg Debrecen várost illesse, a rendelet-tervezet szerint a vármegye és a város a gabonaigénybevétel mellett egy körzetet képez. Az igénybevételei eljárás nagyjából a múlt évi rendelet szerint történik, azaz a külömbsséggel, hogy a nagy költséggel járó helyszíni átvételt mellőzik, gabonaátvevő bizottságokat nem szerveznek, hanem a termelőket a rendelkezésre álló terméseredmény és bizonyos tekintetben a múlt évi adatok figyelembevételével a lisztárodákban számoltatják el. A cséplőkönyvek alapján a múlt évi rendszer szerint történik.

A fejkvóta 15 éven aluli östermelőnél 20 kiló, minden más személynél 15 kiló nyers terményben van megállapítva.

A gazdasági szükségletre vizsgálhagyandó mennyiségeket a múlt évi adagokkal azonos mennyiségben állapítják meg.

A buza ára 100 koronában,

a rozs, kétszeres, árpa, zab és köles ára 85 koronában állapított meg. A normális fajszulnál könnyebb és nehezebb, nemkülönben a rendes 2 százaléknál több idegen keveréket tartalmazó terményre nézve a múlt évi rendelkezések irányadóak. A tavalyi rendeleteknek a gyors leszállítást célzó prémiumai most nem alkalmaztatnak.

A kiörlési arány

most 80 százalék, kétféle típusu, nygymint fehér- és kenyérliszt kiörlésével. 100 kiló nyersbuzából tehát a malomvállalatnak 30 kiló fehér-, 50 kiló kenyérlisztet, 18 kiló korpát kell visszaadni, a százalék porlás szabályszerűen felszámítható. Rozsból 80 százalék simaörlésű lisztet, 17 százalék korpát kell kiörleni, 3 százalék porlás szabályszerűen felszámítható. Az örlési igazolványok alkalmazása, a malmok ellenőrzése a termények és örmények szállítása az előző évi rendelkezések szerint történik. Az örlési díj a tervezet szerint mázsánként 22—22 korona körül fog mozogni.

A nem termelők ellátása gabonavásárlás és hatósági lisztellátás útján történik.

Az ellátási év július 15-én kezdődik. Nem szükséges bizonyítani, hogy július 15-én még nem fog rendelkezésre állani annyi gabona, hogy abból a vásárlók igényei és még a hatósági lisztellátásra szoruló igényei is kielégíthetők volnának. Ha tekintetbe vesszük a szénhiányt, cséplési nehézségeket, vagon és mozdony hiányt, szállítási nehézségeket, zsákhányt és azt, hogy a prémiumos rendszert elejtették, könnyű belátni, hogy a város egész közönsége részére szükséges gabona még 2—3 hónap múlva sem fog rendelkezésre állani. Ezen okra tekintettel egyideig mindenkit hatósági lisztellátásra kell kényszeríteni.

Nem szabad elfeledni, hogy Debrecenben 100,000 elátatlan személy van. E 100,000 személy 30 napi ellátására 150 vagon gabonára van szükségünk. Hogy az ennek megfelelő 120 vagon lisztet július 15-én miként lehet előállítani és kiosztásra elkészíteni, de még csak 15 napra szükséges 60—65 vagon lisztet is, azt ma még nem lehet megmondani. Ilyen körülmények között, arról tehát, hogy a vásárolni kívánókat nyomban nyers ter-

ménnyel lássuk el, gondolni sem lehet. Hogy a vásárlók kielégítését mikor és milyen részletekben lehet megkezdeni, azt a jövő fogja megmutatni.

A hatósági lisztellátás a kereskezők igénybevételeivel liszt-könyvecské útján, a múlt évi gyakorlat szerint történik.

A gabonaszükségletet és fedezetet illetőleg nagyjából a következő adható:

Debrecen város szükséglete.

100,000 nem termelő 13 hónapra a 195 kiló = 1950 vagon. Ipari üzemek ellátására havonként 5 vagon liszt = 80 vagon.

20,000 termelő 13 hónapra a 260 kiló = 520 vagon.

32,000 holdra vetőmag a 100 kiló = 320 vagon.

Szükséglet összesen 2870 vagon.

Hajdúvármegye szükséglete:

100,000 nem termelő 13 hónapra a 195 kiló = 1950 vagon.

Ipari üzemek ellátására havonként 5 vagon liszt = 80 vagon.

72,000 termelő 13 hónapra a 260 kiló = 1870 vagon.

110,000 vetőmag a 100 kiló 1100 vagon.

Szükséglet összesen 5000 vagon.

Kérdés azonban, van-e annyi bevetett terület, amennyit itt számításba vettek, lesz-e átlag 8 mázsás termés, lesz-e az igénybevételei eljárásnak olyan sikere, mint a múlt évben? Vétésterületi statisztika most nincs, ezek az adatok csak megközelítőek.

T cséplőgéphiány, fuvarhiány, szénhiány, vagonhiány, mozdonyhiány, zsákhány mellett szinte megoldhatatlan kérdés a pénzhiány. A kérdést csakis helyhatósági bankjegyek kibocsátásával lehet megoldani. A legutolsó értekezleten is ez a vélemény alakult ki.

A részletek megbeszélése végett ma délután 4 órakor a főispánnal folytatódó tárgyalás volt, amelyre az érdekelteken kívül a város és vármegye vezetősége, bankigazgatók és a pénzügyigazgatóság hivattak meg.

Az átvételi eljárás

a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete, Geiger Simon, Holländer Adolf és Fia, Keppich Béla, Landau Izsó és Weisz Albert debreceni cégek

Zöld József tanácsnok előterjesztése nyomán ének vita indult meg. Vásáry István tanácsnok állást foglal az ellen, hogy a bizományosokat a közellátás lebonyolításába bevonják, mert ez a 2 korona 80 filléres bizományos jutalék mellett egy millió korona költséget jelent. Megfelelő személyzet beállításával a városi pénztár is eivégezné a pénzügyi műveletek lebonyolítását és pedig sokkal olcsóbban, mint ez a jutalékos rendszer mellett lehetséges. Az örlésre vonatkozólag az az álláspontja, hogy két malmot hatósági kezelésbe kell venni és ezekkel elvégeztetni az örlést.

Magoss György dr. főügyész fölveti a kérdést, hogy a mai pénzforgalom mellett, mikor jó-

formán csak fehérhátú bankjegyek vannak forgalomban, le leheté a közellátás pénzügyi részét bonyolítani városi szükségpénz kibocsátása nélkül.

Több felszólalás után abban állapodtak meg, hogy a városi „Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye hatósági bizománysainak központi irodája” név alatt alkalmi egyesülést alakítottak. A tervezet szerint az átvételi és leszállítási eljárást ők végeznék el albizománysók igénybevételeivel mázsánként 2 kor. 80 fillér jutalékért. Az idevonatkozó tárgyalások még nincsenek befejezve, mert a szállítmányokban előálló hiányokért és károkkért viselendő felelősség kérdése még nincs tisztázva. Szükségpénz kibocsátásának kérdését a közellátás ügyétől elkülönítve kezelik.

A vita befejezése után a városi ügy határozott, hogy a gabona- és lisztellátás adminisztratív és pénzügyi intézkedéseit teljes felhatalmazással a két törvényhatóság első tisztviselőjére bizza. Már előre is állást fogtak a tanács a bizománysók alkalmazása ellen. Az örlési díjak megállapítását a tanács a főispánra bizza. A további tárgyalásokon való részvételre a város képviselőiben kiküldi a tanács Magoss György főügyészt és Vársáry István tanácsnokot.

Vársáry István tanácsnok felszólalására elhatározta még a tanács, hogy a városi alkalmazottak és az állami tisztviselők ellátásának biztosítására havi részletekben törlesztendő előleget ad a tisztviselőknek és ellátásukat egységesen fogja intézni.

A budapesti szovjet-kormányt nem hívták meg Párisba

Belgrád, június 23. Mint biztos forrásból jelentik, a szegedi ellenforradalmi kormány kormány tudatta a békekonferenciával, hogy elítéli a párisi sajtónak azt a nyilatkozatát, amely szerint a magyar bolsevista kormány képviselőjét meghívják Párisba a béketárgyalásokhoz.

Bukarest, június 23. A „Chemarea” írja: A Le Tempsnak egyik Bukarestbe érkezett újabb számában olvassuk, hogy az a távirat, mely szerint a szövetségesek Kun Bélát elismerték és Párisba hívták volna sohasem létezett a valóságban. Szerencsétlenségére a szikratáviró nyomott hagyott maga után. És egy ilyen nyomot fogtak fel a svájci szikratáviró állomások, melyek a Párisból Budapestre küldött táviratot a forrás megjelölésével leadták a lapoknak is.

Éhínség Budapesten

Budapest, jun. 23 A Vörös Újság írja: Az éhínség veszedelme közelebb van, mint valaha. Nincs más hus, se zöldség, sem más emívaló. Nehéz időket élünk. Fátal leányok órák hosszat álldogálnak a kenyérsütők előtt, remélve, hogy kiküzdhetnek maguknak valami ételmet. A vidékről nem hoznak semmit. Ennek a rettenetes helyzetnek végső inség a következménye. A külvárosokban a munkásság már nem képes tékezni elégedettségét.

Ezeket a tényeket megerősíti Erdélyi Mór és Lengyel Gyula népbiztosok nyilatkozatai, akik a munkások és katonák tanácsának ülésén elmondták, hogy a főváros élelmészeti helyzete a szükségletek teljes hiánya miatt a lehető legsúlyosabb. Ruhát, cipőt, szíjat és dohányt gyűjtenek, hogy ezeket élelmiszerekkel cseréljék el, mert a nép nem akar már több papírpénzt elfogadni.

Windischgraetz herozeg a magyar bolsevistákról

Bern, jun. 23. Windischgraetz volt magyar élelmészeti miniszter a következőket jelentette ki egy újságró előtt:

— A szegedi kormány hatalma attól függ, mennyire fogja az entente segíteni. A magyar bolsevisták veszélyesebbek a bajor spartakuszoknál, azért mert a bajorok körében több a polgári elem. Károlyi Mihály, ugyszintén Bécs is támogatják Kun Bélát, ezért a mi emigránsaink ausztriai munkája megbukott.

Növekszik a magyar fehér gárda

Kratochvíl székely hadosztálya fölajánlotta szolgálatait.

Nyíregyháza, jun. 23. Tegnap este Nyíregyházára érkezett egy fiatal ember, aki néhány nappal ezelőtt indult Temesvártól, aki a következőket beszélte el az ottani állapotokról:

— Temesvár szerb és francia megszállás alatt van, de a városnak ma is teljesen magyar jellege van. Néhány nap óta egy román katonai bizottság is tartózkodik Temesváron. Az utcákon érdekes látványt nyútanak a barátságosan megíró francia gyarmati katonák, szerb, román és a csinos magyar „Jehér” katonák csoportjai, kik között feltűnően sok a rongfokozattal és karddal járó tiszt. A fehér gárda egyre nő, a szegedi hírek is beszámolnak az ottani csapatok nagyszámújáról. A nemzetiszínű sapkaróza ma már több mint 30,000 ember sapkáját díszíti. Temesváron elterjedt hírek szerint a közel napokban megindul a fehérek támadása, ha diplomáciai úton nem lehet a magyar kérdést megoldani.

Arad, jun. 23. Kratochvíl ezredes székely hadosztálya, mint ismeretes, nem hódolt be a vörös uralomnak, hanem, miután más lehetősége nem volt, felajánlotta az együttműködést a román hadseregnek, illetve a román hadsereg kezébe letette a fegyvert. A románok akkor az egész hadosztályt Brassóba internálták, ahol a Felegvárban helyezték el őket. Időközben mozgalom indult meg oly irányban, hogy a székely

hadosztályt bocsássák haza. E tárgyalások eredményre vezettek, s ma érkezett Aradra az első csoport. Az internált székely tisztek csak néhány napot szándékoznak Aradon tölteni s Szegedre mennek, hogy felajánlják szolgálataikat a kormánynak. Elmondták, hogy a Brassóban töltött másfél hónap alatt az ottani magyar és száz négyzetek pártján áldozatkészséggel siettek segítségükre. Kratochvíl ezredes addig Brassóban marad, míg a székely hadosztály mind a 8000 katonája és 500 tisztje el nem utazott onnan.

A szegedi kormány pénzt boosát ki

Arad, jun. 23. A Károlyi Gyula gróf elnöklésével megalakult szegedi kormány a napokban megkezdte működését. Varjassy Lajos dr. kereskedelmi miniszter az aradi ipari és kereskedelmi hatóságokhoz leiratot intézett, kérve azok támogatását. A kormány működését egyelőre megnehezíti az a körülmény, hogy nem áll elég anyagi eszköz rendelkezésére. A kormány azt reméli a megalakulásakor, hogy néhány hét múlva Budapestre teheti át működése székhelyét és az állampénztár fölött rendelkezhetik. Gratz Gusztáv pénzügyminiszter Bécsből több mint három hete elindult 140 millió koronával, de mostanig nem érkezett meg Szegedre és nem tudják hol tartózkodik és hogy melyik állam hatósága tartóztatta fel. Értesülünk szerint a szegedi kormány, amíg Budapestre feljuthat, ideiglenesen pénzt bocsát ki Szegeden és ezzel fogja fizetni az impérium alatt működő tisztviselőket s ezzel fedezi bevásárlásait.

HIREK.

— A zárórát meghosszabbították. A katonai parancsnokság a kávéházak, vendéglők záróráját, valamint az utcán való közlekedés idejét este 10 óráig meghosszabbította.

— Változás a főispáni hivatalnál. Rásó István Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja a városi tanács indokolt előterjesztése folytán a városán elhelyezett városi főispáni hivatal vezetésétől, másnemű fontos hivatalos elfoglaltsága miatt Vársáry István dr. tanácsnokot e minőségében eddig teljesített ügybuzgó és érdemes működésének teljes elismerése mellett felmentette és helyette ugyancsak a városi tanácsal egyetértőleg a városi főispáni hivatal vezetésével Vass Károly dr. városi aljegyzőt bízta meg. Egyben a főispán úgy intézkedett, hogy mindennemű, a városi főispáni hivatalt érintő ügyben a nevezett aljegyzőhöz kell fordulni, akinek a hivatala a városnáz emeleti 23—24. számú szobájában van. Az ügyeket Vass Károly dr. aljegyző fogja előkészíteni, aki főispáni elintézés végett azokat naponként a délutáni órákban fogja Rásó István főispánnak bemutatni és referálni, éppen ezért Vass Károly dr. városi aljegyző a feleknek csak a délutáni órákban állhat rendelkezésükre.

— Angol katonai misszió Debrecenben. Mint értesülünk, ma egy angol katonai misszió érkezett Debrecenbe. A misszió a mai nap folyamán Mosoiu tábornokkal, a megszálló csapatok főparancsnokával folytatott megbeszéléseket.

— Hajókatasztrófia a Fekete tengeren. Bukarestből táviratozzák: Brailából jelentik, hogy az ottani hatóságokhoz a Fekete tengeren levő „Ryon” hajó elsüllyedéséről érkeztek hírek. A hajó Krimből indult árukkal és utasokkal. A katasztrófia oka az egyik rozoga kazán felrobbanása volt. A robbanás ereje olyan volt, hogy félóra alatti a hajó elsüllyedt. Azt hiszik, hogy rengeteg emberáldozata van a katasztrófiának.

— A református iskolákban nem lesz nyilvános vizsga. A debreceni református egyház presbitériuma egy határozott, hogy ez évben az egyház iskoláiban a nyilvános évfárá vizsgálatokat nem tartják meg.

— Nem érvényes a kommunista házbérlészállítás. Egy konkrét esetből kifolyólag a városi tanács mai ülésén foglalkozott a kommunistáralom ismert rendeletével, mely a házbérlést 20 százalékkal leszállította. A város bérházaiban is 20 százalékkal kevesebbet fizettek a lakók. A tanács kimondotta, hogy a kommunista házbérlésrendelet, mint minden kommunista parancs és rendelet, érvénytelen és a lakók a kommunista uralom előtti házbérlési köteleseket megfizetni, azok pedig, akiknek lakbéré a kommunista uralom idején volt esedékes, kötelesek a akkor levő 20 százalékos most utólag szintén megfizetni.

— Hadisegélyesek figyelmébe. A népjóléti hivatal közli: Minden hadisegélyt élvező jelenlegi pontos lakcímének bejelentése végett a Népjóléti Hivatalban (Miklós-u. 23. sz. a.) 8 napon belül jelentkezni, ellenesethen hadisegélyét elveszti.

— A felső kereskedelmi iskolában az 1919/20. iskolai évre a beírások i. hó 25-től 30-ig naponként d. e. 11—1 és d. u. 3—5 óra közötti eszközölhetők az igazgatói irodában (Piac-utca 8. l. em.). Felkérjük a szülőket, hogy gyermekeiket már most irassák be, mert szeptemberben csak kevés hely áll rendelkezésre. Az igazgatóság.

— Az erdélyi agrárreform. Nagyszombatról táviratozzák: A kormányzótanács e hó 26-ikára meghívta a magyar érdekköröket Marosvásárhelyre az agrárreform tárgyában készített törvénytervezet megvitatására. A meghívás a vármegyei prefektusok útján a gazdasági egyesületek meghallgatásával történt s a meghívottak a törvénytervezet magyar fordítását is megküldték.

— Dr. Kajdy József nyugalmazott bihadiószegi községi orvos rendelőjét Honvéd-utca 9/a sz. a. megnyitotta.

— Sérvkötő, haskötő, suspenzorium, gyermek alá való gummi beteg alá való légpárna, ludtalpbatétható Vitárinsnál, Piac-utca 16.

— **Olcsobb lesz a butor.** A debreceni asztalosok értesítést kaptak arról, hogy négy vagon famintát utnak indítottak Debrecenbe az építő- és butor asztalosok számára. Az értesítés szerint elsőrendű faanyagról van szó. A fa a legközelebbi napokban megérkezik, kiosztják az asztalosok között s amennyiben a fa használható lesz, olyan mennyiséget rendelnek belőle, hogy a debreceni asztalosipar szükségleteit hosszú időre biztosítsák. Ezzel elérhető lesz, hogy a közönség végre olcsóbb és jobb minőségű butorokhoz jusson.

— **A városi fürdő kijavitása.** Csűrös Ferenc dr. tanácsnok jelentette a városi tanácsnak, hogy a kommunista uralom alatt az illetékes politikai megbízott elrendelte a városi fürdőben szükségesség javítások sürgős elvégzését. A javítások 1022 koronába kerültek s a vállalkozó most a városi tanácshoz terjeszti be számláját. A tanács úgy határozott, hogy miután ezek a javítások okvetlenül szükségesek voltak, kivételesen kifizeti a vállalkozót, jöllehet a munkát tanácsai határozat nélkül végezte.

— **A volt orosz cárnő — él.** egy orosz zvezdkeri tiszt, ki Bregenen átutazott a „Journal de Bergen” szerkesztőjének azt mondta, hogy a hesseni herceggel folytatott beszélgetést, melynek során a herceg azt mondta neki, hogy az excárnő, ki neki nővére, életben van s hogy a fogságból ezelőtt egy hónappal levelet kapott tőle. (Journalul.)

— **Jugoszláviában beváltják a magyar hadikölcsönöket.** A temesvári lapok írják: Nagyon fontosnak látszik reánk nézve Filipov dr. temesmegyei kormánybiztosnak, illetőleg a belgrádi pénzügyminiszternek egy Temesáron kihirdetett rendelete, amely szerint az összes városi és községi pénztárak az osztály-magyar hadikölcsönkötvényeket beváltják azzal a feltétellel, hogy az eladásból származó összegben jugoszláv államkötvényeket jegyeznek. Az államkötvények fektetett minden 1100 koronát 5 koronával magasabban váltanak be mint rendes körülmények között. Hogy a belgrádi pénzügyminiszter szerint „rendes körülmények” között mennyiért váltják be a ha-

dikölcsönöket, arról hallgat a rendelet, de azért magában az a tény, hogy a hadikölcsönöket beváltják, tehát azok nem értéktelenednek el teljesen, bizonyára igen sokakat meg fog nyugtatni.

— **Elhalasztották a nádtetők lebontását.** A városi tanács annak idején elrendelte, hogy a házak nádtetejét le kell bontani és más, kevésbé tűzveszélyes anyaggal kell pótolni. Az érdekeltek háztulajdonosok kérvényezték, hogy a rendelet végrehajtását halasszák el, mert nem tudnak semmiféle anyagot beszerezni a nád pótlására. A városi tanács úgy határozott, hogy a rendelet végrehajtását 1920. évi május hó végéig elhalasztja.

— **Női harisnyák** nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez Piac-u. 42.

SPORT.

A vasárnapi footballmérkőzések

DKASE. 1/b. 0:3 (0:2).
DKASE. 1/b. — DTE. 1/b. 0:3 (0:2)

Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett folyt le a két egyet közötti albdaragó-mérkőzés. Az első félidőben a DTE állandóan támad, azonban eredményt csak a 17-ik percben ér el; ugyanis Krón középről leszökik s gólt lő. A 40-ik percben Lusz-tig beadásából Krón a második gólt lövi.

A második félidőben már változik a játék, a DKASE. minden igyekezetével jól irányított lövésük a DTE. kapujától pattant vissza. A 20-ik percben Kaiser a 3-ik gólt lövi.

Ezen időtől kezdve mindkét féltől durva és fegyelmezetlen játékot látnak. Sajnos a játékosok nem tudják elég komolysággal megfontolni azt, hogy a legkisebb tréning mérkőzésen is, hol nagyszámú közönség van jelen, fegyelmezett és komoly játékot kell produkálniuk. Ezt egyrészt a csapat-kapitányok rovására írjuk, miután azoknak a kötelességük a játékosok között kellő energiával fellépni. Rottmann pártatlanul bíraskodott.

DKASE. új sporttelepe. Mint értesülünk, a „Debreceni Keres-

kedelmi Alkalm. Sport Egyletének” sikerült az üggetőversenypályát sporttelepül megnyernie. A telep rendbehozatalát már a napokban megkezdik s előreláthatólag 3—4 hét múlva a sportközönségnek alkalma lesz egy nagyobb szabású sport-délutánban gyönyörködni. A telepen van nagy fedett tribün, buffet-helyiség s ami a legkellemesebb a nyulási villamos végállomás közvetlen közelében van.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csokonai-színház:

Kedd: „Rubikon” piros színlapos bohózat. B) bérlet.

Vigszínház:

Egész héten a „Pacsirta”.

A színházi iroda hírei. Pacsirta. Ma kerül színre másodszer a Vigszínházban Lehár Ferenc operett újdonsága a Pacsirta, amely a tegnapi bemutatójával bebizonyította, hogy rászolgált arra a kitünő hírnévre, mely a premier előadást megelőzte. Egészen bizonyos, hogy a Pacsirtát Debrecenben mindenki megfogja nézni. — Rubikon a címe annak a pompás és mulatságos pirosszínlapos bohózatnak, mely ma kerül színre B bérletben a Csokonai színházban.

Kardos Géza társulatának műsora Szerdán, Csütörtökön az Appolloban.

1. Kiss Béla teljes zenekara: operarészlet.

2. Kardos Géza, a budapesti vigszínház tagja. Vörösmarthy: A vén cigány.

3. Vass Manci operaénekesnő. a) E. Bell' Aqua Villanelle; b) Mascagni Romanza di Santuzza.

4. Berczelly Magda a debreceni színház tagja a) Szép Ernő Jégvirág; b) Babby Te ürge lábu szigger táncoskám.

5. Kardos Géza a) En dródy Sándor: Visszavárlak; b) H el-tai Jenő: Idill.

6. „A szent házasság” Vigjáték, 2 részben, írta Biró Lajos. Szereplők: A nagyságos ur Gyarmathy Miklós. A kisaszony Berczelly Magda. Az inas Kardos Géza. Felvonás közt Kiss

Béla teljes zenekarával operette részleteket játszik. Előadás 6—8-ig.

Két slager kép egy műsoron az Uraniában. Ma kerül utoljára bemutatásra „A pezsgős fogadás” című 3 felvonásos vigjáték, „Az éjféli párbaj” című 4 felv. dráma.

— **Kardos Géza** a budapesti vigszínház művészenek fellépte iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy ajánlható a jegyeket a holnap és holnaputáni előadásokra megváltani, erre a célra az Appollo pénztáran yitva délelőtt 10—12-ig délután 4-től 6-ig.

Elmaradt atletikai verseny. Az e hó 22-ére, vasárnapra hirdetett atletikai verseny a bekövetkezett rossz időjárás miatt elhalasztott. Az újabb időpontot annak idején közölni fogjuk.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei

A jövő évi liztállás tárgyában folyó évi június 21-én közzétett hirdetményünk közbejött változás folytán módosul. A „Nem termelők bejelentési lapját” ugyanis a beszerzési csoport-hoz tartozó minden testület külön gyűjti össze a rendőri bejelentőlapokkal együtt és a központi liztirodában (Csapó-utca) adja be, hol a testületek tagjai liztkönyvecskéiket megfogják kapni. Nyugdíjas tagjaink bejelentő lapjaikat szintén a liztirodán adják be. A nem termelők bejelentési lapja a liztirodán szerezhető be. A liztkiosztásra vonatkozólag később fogunk hirdetményt kibocsátani.

7126. számú rendelet a barakkok használatáról és besztásáról.

Miután napról-napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek úgy katonai, mint közcélokra alkalmasak, a lakosság szétrombolja vagy épen a városág elad: elrendelem, hogy sem barakk, sem más katonai épület szét ne hontassék vagy el ne adassék a mi tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megállapítottuk és meggyőződöttünk arról, hogy a baraka, vagy katonai épület katonai célokra nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szabatorgó összes helyekről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek föl,

Létorière ögróf.

— Regény. —

Írta: SUE JENŐ.

(6)

„Akár esik utamba akár nem, — válaszolám — elvégzem.”
Ugyan polgártárs — e szókkal fordult az udvarmesterhez, — „azért hajtottam Saint-Honoré-utcán végig, mely neked sem esett nagyon félre s most átadtam megbízásomat ezen gyűszű és ollólovagnak.” — tevé hozzá a kocsis Landry felé fordulván: „Most szabó el ne felejtse az ögróf öltönyét s ha megakarod mondani, mikor lesz készen, ísmét eljövök, hogy hozzá vigyelek ingyen, teringettét mindig ingyen, mert megvagyok győződve, hogy szerencsét hoz, valakit lekötölni, ki jó angyalhoz hasonlít. — Most polgártárs, bocsánat, endelem!” — E szókkal

fordult a Soubise hercegasszony udvarmesteréhez. „Ha akarod, odább hajthatunk.”

Az udvarmester, ki figyelemmel hallgatta ezen különös jelenetet, akaratlanul is elfogult általa, kivált midőn hallotta, minő keserűséggel kiáltá Landry asszonyság, férjére bámoló s egyszerűs mind haragos tekintetet vetve:

„Daczára tilaimamnak merészkedtél, a rossz fizetőnek még ez öltönyt is kölcsönözni? De remélem, hogy még nem vetted azt munkába.”

„Ugy de, — lelkem! —”

„Semmi ugy de, felelj!”

„Még többet tettem a munkába vételnél, lelkem, — el is készítettem,” — mondá a szabó, bódulva eresztvén le fejét.

„Hozzá fogtál? És mivel? És mikor? Felelsz rögtön? Nyolc nap óta nem láttalak érdemes

inasoddal együtt másod dolgozni, mint ezen ratin téli köpenyen és félbarsony köntösön.”

Kraft Márton segíteni akart mesterén s azt merete mondani: „En vagyok az Landry asszonyság, ki takarékpénzemen 5 rőf amarantszínű segoviai posztót vásároltam, hogy abból egy öltönyt készíttessék és aztán két rőf fényes tafotát, a mellény és köntös béllésére. — Landry mester és én éjjel dolgoztunk aztán, hogy napi munkánkat el ne hanyagoljuk.”

„Mig tehát én nyugodtan és becsületesen aludtam, te fölkel-tél mint egy aljas bűnös, hogy a szép remekmunkát elkészítsed? — kiáltá a házi asszony.

„Igen, hát mi bajod velem? A szegény kis ur mindkettőnknek, Mártonnak és nekem oly sok gondot csinált, szent Genové-váral kín volt őt télközepén,

közönséges tricót öltönyben látni. Nem állhattunk ellene azon öröme- nek, hogy őt nemes emberhez illelőleg, — a milyen ő — fölru- házzuk. Légy nyugodt, előbb vagy később megfizet ő nekünk. Tűzbe teszem a kezemet azért, hogy ő épen oly becsületes is mint szép.”

Sicard Jeromos, nagy vaskos, mintegy 30 éves ember, növekedő elégedettséggel hallgatta e nyilatkozatot. Miután Landry mester beszédét elvégezte, oda nyujtá széles tenyerét, mondván:

„Csapj föl derék szabó; rögtön küld el feleségedet, egy üvegért legjobb borodból, hogy együtt koccanhassunk poharat és te is derék inas részesülj az üveg borból, mert ti jobban becsülitek az ollót és szabóasztalt, mint bár ki is céhetekből!”

(Folyt. köv.)

hozzásatolva ehhez az illető helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok állapotát és rendeltetési célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést téve egyúttal arról is hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltetnek:

a) Azokban a városokban ahol térparancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy ennek megbízottja és a műszaki hivataltól egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km távolságban tüzérségi osztagok vagy alesztagok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban e célra kijelöltetnek az illető helyek eszterházi térparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető helyeken levő legmagasabb hatóságokat, hogy küldöttelket megnevezzék. Kívánatos hogy a jegyzőkönyv felvételénél a barakktelep tulajdonosa, valamint az érdekelték jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legsürgősebben nekünk küldenek meg (s. o. 67.) Serviciu Geniu, Casarmament Sibiu.

Ezen rendelettel megoldást nyerne mindazon kérelmek, melyek a barakkok átengedésére vonatkoznak s melyek hozzánk lettek beterjesztve.

A 6. 7. szervező osztály főnöke: dandárparancsnok.

A másolat hilelől a segédtiszt iroda főnöke:

A Dimitrai, százados.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzététik azon debreceni orvosok és szülésznők révsora, akik naponként szolgálatot fognak teljesíteni a város területén. Közérdekű működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a térparancsnokságnál intézkedés tételét arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közlekedési engedélyt kapjanak havonként szokra anapokra, melyekre beosztásuk szól.

Kedd: Orvosok: Báthory Sándor Egyháztér 13, Bruckner Ernő Csapó-utca 26, Burger Péter Dégenfeld-tér 10, Fehér Hermann Ferenc József-ut 61, Forbáth Hermann Simonffy-u. 7, Gálbori Sámuel Hatvan-u. 2, Berényi István Vigkedvő Mihály-utca 2, Brokes Győző Verbőczy-utca 2, Bodnár Lajos Bábaképezde, Meduna József születési-klinika, Gyulai László Ferenc József-ut 6, Zemplényi Vilmos Bábaképezde, Friedmann Dávid I. sz. Tartalék-kórház.

Szülésznők: Fejes Jánosné Csapó-utca 9, Haizler Lászlóné Eötvös utca 11, Dien Mihályné Kar-utca 29, Goldstein Éliásné József kir. herceg utca 13, Barna Zsigmondné Dégenfeld-tér 2, Daróczy Juliánna Pacsi-utca 42, Kassay Jánosné Csapó-utca Kiszalady-utca 31, Haburák Jánosné Ondó Perced-útló 10, Dalmi Jánosné Bihari-telep a vágóhid mellett, Nagy Ferencné Varsó-utca Legányi utca 18, Erdélyi Gy.-né Fancsika-utca 10.

Felelős szerkesztő:
DR HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

PÓTVIZSGÁKRA,
javító-, magán- és külön-
bözeti vizsgákra gimná-
ziumi, reál, polgári iskolai
tanulókat, valamint már
pályán levő nagykoru fel-
nőtteknek is modern peda-
gógiai rendszerrel előkészít
2 középiskolai tanár
Jelentkezőknek felvilá-
gosítást nyújtanak **Csáthy**
és **Antalfy** könyvkereske-
désben.

Magyar—Román társalgó
Convorbiri Romano—Ungore
nékülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.
Ara 2 korona.
Magyar-Román és Román-Magyar szótár
Dictionar Roman—Maghiar
nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál
A két kötet ára 10 korona.
Kapható:
Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesbolt-
jában és minden könyvkereskedésben.

Darkau Jodsolfürdő
Teschen mellett, Kelet-sziléziában
(magasan koncentrált Jod-sól).
Idény május 15 — szeptember végéig.
Tudakozódások intézendők:
Kurverwaltung Darkau.

Bugyi Sándor debreceni tajigás pógár
könyvei ezek:

I. Én meg a lú	K 12'—
II. Tapasztalatok a lú viginél	K 12'—
III. A lú meg én	K 12'—
IV. Bugyi Sándor a koplalóban	K 12'—
V. Bugyi Sándor, mint békeapostol.	K 12'—
VI. Bugyi Sándor, mint a debreceni tajigássegylet elnöke	K 12'—

10 % lejár.

A debreceni tajigás, Bugyi Sándor, Debreczen városának eredeti, speciális alakja mindenki előtt ismeretes.
Bugyi Sándor könyveit **Simon István**, a maga eredeti művoltában erre szakavatott tollával írta meg. Humoros és kedvelt tartalmánál fogva oly nagy vevőközönségre talált, hogy az első kiadások rövid idő alatt teljesen elfogytak s ma már minden egyes kötet új kiadásban jelent meg.
Aki tehát jól és olcsón akar szórakozni, vegye meg a Bugyi-könyvek bármely kötetét, mert **minden egyes kötet önálló egészet képez**, teljesen függetlenül a másiktól s **minden egyes kötet csupa humor, temérdek eredeti illusztrációval.**

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Könyvtárakat és egyes mű-
veket legmagasabb árrban
vásárol
Aczel Henrik
antiquáriuma.
Első Takarékpalota.
Kívánatra házhöz megyek
megtekinteni.

Butorozott nctai külön bejáratu szoba
kiadó. Cim a kiadóban.
Galantrie-árúk vizsonteladásra átadók.
Cim a kiadóban.

Szent László
(Püspök) Gyógyfürdő
Nagyvárad mellett.
42° C. természetes forróságú
összes hévíz fürdői a gyó-
gyulást kereső közönség
részére **május 1-től** ren-
delkezésre állanak.
Étkezésről lehetőség sze-
rint gondoskodva van.
Tisztelettel
a Fürdőigazgatóság.

Apró hirdetések

Apróhirdetések egyszeri közlése 10 szóig 4 korona, minden további szó 40 fillér. — Kövér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

Irópapat legjobban javit Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1. Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8. **Látás** teljesen új, kitűnő minőségű remek bőrtokban eladó. Megtekinthető Aczel Henrik könyvkereskedésében.

HOFFER SÁNDOR
bank- és kereskedelmi irodája
Ferenc József-ut 58. sz. (Rég bankudvar).
Bonyolít mindennemű bankszerű ügyeket.
Közvetíti ingatlanok és áruk adásvételét.
Átvesz kereskedelmi és gyári képviselőket.
Ajánl főúrat és szent nagyban.

Elcsereplém Sestakert, Komlóssy-uti 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló lakószobát a város bármely részén levő 2 szobás állandó évi lakással, Villamos megállóhoz 2 pernyire van. Cim a kiadóban.

Nagy keresetre tehetnek szert hölgyek és urak. Jelentkezni lehet Piac-utca 34. a könyvkereskedésben.

Eladó a Mester-utca végén a Csapó-kórház mellett 7400 négyzetözl föld a vasuti sínek mellett. Ház-helyeknek, konyhakészítésre nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomót és mindenféle vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök.
Batthyányi-utca 22. szám.
Telefon: 13—75.

Béltársaság teljes berendezés új állapotban eladó. Cim a kiadóban.

Cérna 400 yardos 11 koronért kapható. Csapó-utca 26.

Magas díjazásban részesítem, ki engem egy esetleg kettő szobás lakáshoz juttat. Cim a kiadóban.

Piu gyermekruhák eladók. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A ruhák újak.

Két szobás, esetleg egy szoba, előszobás lakást, vagy a közeli kertészen egész udvarral bíró lakást azonnali beköltözésre keresek. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy ste ászl és egy iróasztal eladó Piac-utca 40. sz., keresztépület.

Kombinált szövet, papír és pamut kelme, 25 méter olcsón eladó. Piac-utca 49. II-ik udvar az emeleten.

Tanulóleányok kitűnően jövedelmező iparágban felvétetnek. — Cim a kiadóban.

Ruhára való nyári mosó szövet métere 33 koronárt — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy mindenek leány uri házhöz felvétetik. Jelentkezni lehet Bika-bérház 2., II. emelet 2.

Pavagó kerestetik. Nyomatató-u. 7.

Vesszünk 12 drb nagy törülközőt. — Cim a kiadóhivatalban.

Abroncok kisebb-nagyobb mennyiségben kapható a kiadóhivatalban.

Egy házi varrónó kerestetik. Bika-bérház 2., II. emelet. 2.

Eladó Bundi-utca 7. szám alatti kis olcsó ház, 3—4 szoba, konyha, kamra, istálló, szivattyusokkal. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Fuvaros tégla behordáshoz kerestetik. Jelentkezhetnek: Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Lapkihordó asszony felvétetik a kiadóhivatalban.

Cenzurat
Locotenent Pausan G.